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CENTRALNA
KOMISJA .:Itrkusz zathera inform af:je prawr!ie chronione
EGZAMINACYJ NA 0 momeniu roZpoczZegcia egzamlnu.
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgtos to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

DatAa: 10 czerwca 2021 r.
GobpzINA RozPoczeciA: 9:00
czas pracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony (zadania 1-33) oraz barwny
materiat zrodtowy (strony I-1V). Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

2. Barwny materiat zrédtowy mozesz wyrwac ze srodka, ale po zakonczeniu pracy
wiéz go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materiatu zrédtowego. Barwng
mape szczegotowg — materiat zrodtowy do zadan od 6. do 13. — zamieszczono na
stronie Il barwnego materiatu zrédtowego.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, Ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

© ©® N o g s

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

10. Nie wpisuj zadnych znakéw w czeéci przeznaczonej dla egzaminatora.

EGEP-R0-100-2106

Uktad graficzny
© CKE 2021
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Zadanie 1.

Zadanie wykonaj na podstawie rysunku, na ktérym przedstawiono profil przechodzacy przez
wielkie — lgdowe i oceaniczne — formy rzezby. Profil przeprowadzono wzdtuz zwrotnika
Koziorozca, na odcinku od zachodniego wybrzeza Ameryki Potudniowej do zachodniego
wybrzeza Afryki. Wybrane formy rzezby oznaczono numerami od 1 do 4.
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Zadanie 1.1. (0-1)
Wyjasnij, jak doszto do powstania formy dna morskiego oznaczonej na profilu
numerem 1.

Zadanie 1.2. (0-1)
Uzupetnij zdania. Wpisz wiasciwe okreslenia wybrane sposrod podanych w nawiasach.

Proces geologiczny, ktéry doprowadzit do powstania formy oznaczonej numerem 2, to

(orogeneza / abrazja / odsuwanie sig ptyt [ItOSTEry) ...... oo, :

Proces geologiczny, ktéry doprowadzit do powstania formy oznaczonej numerem 4, to

(subdukcja / pionowe ruchy tektoniczne / odsuwanie sig ptyt litosfery) ..............ccooviiiiinins.
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Zadanie 1.3. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Na rysunku numerem 3 oznaczono

A. Wyzyne Gujanska.
B. Wyzyne Patagonska.
C. Wyzyne Brazylijska.
D. Nizine Amazonki.
Zadanie 2. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie przekroju geologicznego (strona | barwnego materiatu
Zrodtowego).

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Na przedstawionym przekroju geologicznym najstarsze skaly osadowe
wystepujg w podtozu poludniowego stoku Gory Kapliczne.

Skaty osadowe, starsze od kenozoiku i budujgce przedstawiony na
przekroju geologicznym obszar, powstaty w srodowisku wodnym.

Na przedstawionym obszarze faldowanie nastgpito po powstaniu skat
wapiennych, ale przed powstaniem itowcow i piaskowcow triasowych.

Zadanie 3.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy i fotografii odnoszgcych sie do wybranych naturalnych
formacji roslinnych wystepujgcych na Ziemi (strona | barwnego materiatu zrédtowego).

Zadanie 3.1. (0-2)

Na mapie swiata przedstawiono zielonym kolorem rozmieszczenie na Ziemi jednej z formacji
roslinnych, a na fotografiach — charakterystyczne cechy tej formacji. Zottym kolorem
oznaczono na mapie gtéwne obszary wystepowania innej formacji roslinnej charakterystycznej
dla zaznaczonych obszarow.

Podaj nazwe formacji roslinnej oznaczonej na mapie zielonym kolorem i cechach
zilustrowanych na fotografiach. Nastepnie zaznacz literg, ktoéra oznaczono
uwarunkowania sprzyjajgce rozwojowi tej formacji roslinnej.

N = VAT = N {4 3 =T P

Uwarunkowania:

A. Nagromadzenie aluwiow rzecznych na wybrzezu.

B. Brak falowania wod morskich na wybrzezu i wysokie zasolenie.

C. Wystepowanie ptywéw morskich i wysoka temperatura wody oceanicznej.
D

. Obmywanie wybrzeza przez zimny prad morski i niskie sumy opadéw atmosferycznych.

Strona 3z 24
EGEP-R0_100



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 3.2. (0-1)
Ponizej podano informacje odnoszgce sie do formacji roslinnej charakterystycznej dla
obszaréw oznaczonych na mapie zéttym kolorem (strona | barwnego materiatu zrodtowego).

Na obszarach wystepowania tej formacji roslinnej panuje klimat gorgcy z wyraznie
zaznaczonymi porg deszczowg i porg suchg. Deszcze padajg latem, gdy Storice znajduje sie
najwyzej nad horyzontem. Natomiast zima jest porg suchg. Panuje wtedy bezchmurna,
stoneczna pogoda, a temperatury powietrza sg wysokie. Nieliczne drzewa majg czesto pokrg
parasolowaty, a bujniejsza roslinno$¢ utrzymuje sie w dolinach rzek.

Zaznacz nazwe zaznaczonej na mapie formacji roslinnej, ktérej sprzyjaja opisane
powyzej warunki klimatyczne.

A. makia B. step C. wilgotny las réownikowy D. sawanna

Zadanie 4. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wielkos¢ odptywu wod powierzchniowych wedtug szerokosci
geograficznej do oceandw oznaczonych w legendzie numerami od 1 do 4.
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Na podstawie: www.webworld.unesco.org

Ocen, czy ponizsze informacje s prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Rzeki Amazonka i Kongo odprowadzajg wody do oceanu oznaczonego P F
" | numerem 1.

2 W umiarkowanych szerokosciach geograficznych pdkuli pétnocnej najwiece;j P F
" | wéd powierzchniowych wptywa do oceanu oznaczonego humerem 4.

3 Wody z rzek o ustroju deszczowym monsunowym wplywajg do oceanow p E
" | oznaczonych numerami 2 3.
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Zadanie 5.
Zadanie wykonaj na podstawie rysunku, na ktérym przedstawiono oswietlenie Ziemi podczas
dnia rozpoczynajgcego jedng z astronomicznych por roku.
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Zadanie 5.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Na biegunie potudniowym w dniu, do ktérego odnosi sie rysunek,
mozna obserwowac zachod Stonca.

W sytuacji przedstawionej na rysunku na biegunie potnocnym Stornce
nie pojawia sie nad horyzontem przez catg dobe.

Na potkuli potudniowej tego dnia w szerokosciach geograficznych
3. | mnigjszych niz 23°26'S Stonce goruje po potudniowej stronie nieba, P F
a w szerokosciach wigkszych — po potnocnej.

Zadanie 5.2. (0-1)

Uporzadkuj chronologicznie podane ponizej zdarzenia, ktére wystapily w ciagu tego
samego roku kalendarzowego i poprzedzily oswietlenie Ziemi przedstawione na
rysunku.

A. Wystepuje réwnonoc, po ktorej dlugosé dnia na pdtkuli pdtnocnej bedzie sie zwigkszac.
B. Na biegunie potudniowym wystepuje jedyny w roku wschéd Stonca.
C. W patnocnej Polsce dzien jest dtuzszy w przyblizeniu o 1 godzine niz na potudniu kraju.
D. Strefa zenitalnej pozycji Stonca zbliza sie do rownika od péinocy.
oswietlenie
Ziemi
A 2 > B B przedstawione
na rysunku

Strona 5z 24
EGEP-R0_100



Pobrano z arkusze24.pl

Zadania od 6. do 13. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegotowej fragmentu

Zalewu Sulejowskiego i jego okolic (strona Il barwnego materiatu Zzrodtowego).

Zadanie 6. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy szczegotowej oraz fotografii, na ktorej
przedstawiono fragment Zalewu Sulejowskiego (strona |ll barwnego materiatu zrédtowego).

Wpisz w kazdym zdaniu w wyznaczonym miejscu odpowiednie okreslenie dobrane
z podanych w nawiasach.

Osiedle przedstawione na pierwszym planie fotografii znajduje sie na barwnej mapie
W (polu D4/polu F4) ..o, .

Obserwator, ktory patrzy z punktu widokowego na zaporze w kierunku Tomaszowa
Mazowieckiego, widzi rzeke Pilice ptyngca na (pofudnie/pétnoc) .............ccoooeeeiinie. .
Wysoko$é wzgledna pagérka znajdujgcego sie na turystycznym szlaku w polu C4 wynosi

w odniesieniu do najblizej potozonej linii brzegowej zbiornika (wiecej/mniegj) .......... niz 20 m.

Zadanie 7. (0-1)
Podaj dwie cechy hydrologiczne Zalewu Sulejowskiego przedstawionego na mapie.

Zadanie 8. (0-2)

Opisz dolinge Pilicy na odcinku od zapory Elektrowni Wodnej ,,Smardzewice” (E4)
do Tomaszowa Mazowieckiego. Uwzglednij przebieg koryta rzeki w dolinie i dwie
przyrodnicze cechy doliny Pilicy na tym odcinku.

Przebieg koryta rzeki w dolinie:
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Zadanie 9.
Tekst odnosi sie do eutrofizacji Zalewu Sulejowskiego.

Zalew Sulejowski jest narazony na zjawisko eutrofizacji, spowodowane gtownie dtugim
czasem retencji wody w zbiorniku, wynoszgcym okoto 40 dni, niewielkg $rednig glebokoscig
zbiornika, splywem zanieczyszczen zarowno ze zlewni bezposredniej oraz rzekami
zasilajgcymi zbiornik. Eutroficzny charakter wéd jest wywotany nadmiernym tadunkiem
zwigzkow biogennych, gtéwnie fosforu, zasilajgcych zbiornik zaréwno ze zrodet punktowych,
jak i z obszarowych. Niekorzystnym przejawem wzrostu zyznosci wod sg toksyczne zakwity
sinic w okresie wegetacyjnym. Pojawienie sie alg dyskwalifikuje zbiornik jako Zrédto wody
gospodarczej oraz ogranicza jego funkcje rekreacyjne.

Na podstawie: www.monsul.wipos.p.lodz.pl

Zadanie 9.1. (0-2)
Podaj i uzasadnij, ktéra z wymienionych ponizej czesci zalewu jest najbardziej podatna
na opisany proces eutrofizacji.

Dawne koryto Pilicy (pole D4 ).
Zatoka Misiowa (pole B6).
Zatoka Borki (pole C4).

Zalew (pole E4).

oo

Czesc¢ zalewu (wpisz literg A-D) ............

Uzasadnienie:

Zadanie 9.2. (0-2)

Podaj dwa mozliwe dziatania, ktére moga ograniczy¢ eutrofizacje woéd Zalewu
Sulejowskiego.
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Zadanie 10. (0-3)
Ponizej podano informacje odnoszgce sie do miejsca znajdujgcego sie na obszarze
przedstawionym na mapie.

Zmierzona w tym miejscu w dniu 22 czerwca wysoko$¢ Storica podczas gorowania wyniosta
61°57. W tym momencie roznica czasu miedzy czasem stonecznym na potudniku
przechodzgcym przez to miejsce a czasem stonecznym srodkowego potudnika strefy czasu
srodkowoeuropejskiego wynosita 20 minut.

Oblicz i podaj wspotrzedne geograficzne opisanego miejsca oraz zaznacz poprawne
dokonczenie zdania. Przyjmij wartos¢é deklinacji Stonica 23°26".

Obliczenia szerokosci geograficzne;j:

Obliczenia dlugosci geograficznej:

Szerokos¢ geograficzna: ..........cccoeeviennnn. Dlugos¢ geograficzna: ..............cc.oceeee.
Miejsce pomiaru jest potozone na

A. wzniesieniu o wysokosci 189 m n.p.m. kolo miejscowosci Wesota (F3/4).

B. niebieskim pieszym szlaku turystycznym we wsi Tresta Szlachecka (C5).

C. potudniowym przedmiesciu Tomaszowa Mazowieckiego (DE2).

D. tuz przy szlaku rowerowym u podnoza skarpy (DE3/4).

Zadanie 11. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy szczegdtowej oraz fotografii, na ktorej

przedstawiono kopalnie piasku ,Biata Géra” (strona Ill barwnego materiatu Zrodtowego). Jest
to jeden z najwiekszych tego typu obiektow w Europie.

Na podstawie mapy i fotografii wymien dwa skutki funkcjonowania kopalni piasku
»Biata Gora”, widoczne w srodowisku geograficznym obszaru przedstawionego
na mapie w polu EF3.
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Zadanie 12. (0-1)
Opis odnosi sie do piaskowcow wystepujgcych w Grotach Nagdrzyckich (D3).

Jest to kompleks piaskowcow kwarcowych drobnoziarnistych, niekiedy rozpoczynajacy sie
warstewkg piaskowcéw gruboziarnistych lub zlepiefcow z otoczakami kwarcu o Srednicy
do 3 cm. Lepiszcze piaskowcow jest kaolinowe, a ich stopien zdiagenezowania — niski. Piaski
w grotach wydobywano od kohAca XVIII w. Pézniej te skaly eksploatowano w celach
przemystowych, w tym dla hut szkla.

Na podstawie: www.groty.mck-tm.pl

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

’ Na wykorzystywanie piasku z Grot Nagorzyckich w hutach szkta miata P E
" | wplyw duza zawarto$é kwarcu w piaskowcach.

2. | Lepiszczem w piaskowcach jest minerat pochodzenia magmowego. P F

3 Ze wzgledu na niski stopien zdiagenezowania piaskowce nagorzyckie P F
" | charakteryzuja sie wysoka twardoscia.

Zadanie 13. (0-1)

W poblizu Tomaszowa Mazowieckiego znajduje sie rezerwat ,Niebieskie Zrédta” (F2),
w ktérym ochronie podlegajg jedyne na Nizu Polskim Zrodta o bardzo wysokiej wydajnosci,
bijgce ze skat starszych niz kenozoiczne.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W rezerwacie ,Niebieskie Zrédta” woda zasilajgca zrédta wyptywa z warstwy wodonosénej,
ktéra utworzyta sie w

A. glinach lodowcowych plejstocenu.
B. piaskach i zwirach neogenu.

C. wapieniach mezozoicznych.

D. tupkach paleogenu.

Zadanie 14. (0-1)

Uzupetnij tabele. Wpisz w kazdym wierszu nazwe masy powietrza atmosferycznego,
ktorej adwekcja wywotata opisane cechy pogody w Polsce.

arktyczne polarno-kontynentalne polarno-morskie zwrotnikowe kontynentalne

Lp. Cechy pogody Masa powietrza

1. | Wiosenne przymrozki, tzw. ,zimni ogrodnicy”.

Zimowa odwilz z duzym zachmurzeniem, mgtami
adwekcyjnymi i opadami atmosferycznymi.

Duzy wzrost temperatury powietrza latem i zima,
a czasem wzrost zapylenia powietrza.
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Na mapie literami od A do E oznaczono wybrane stacje meteorologiczne: Brest, Kopenhage,

Warszawe, Wilno i Tromsa.
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W tabeli przedstawiono dane meteorologiczne z czterech stacji sposréd zaznaczonych na

mapie.

Litera I Il 1l v Vo vE | vIE v IX | X Xl | Xl | Rok
t|-33|-20|20|78|134|166 17917313283 | 3,2 |-09| 7.8
0| 22 | 21 | 28 |32 |69 |72 |67 |63 | 43 | 38 | 42 | 32 | 519
t|-61,-48|-06|57|125|158(169|163(116| 6,6 | 1,2 [-2,9| 6,0
o| 41 | 38|39 |46 |62 | 77 | 78 | 72 | 65 | 83 | 57 | 65 | 683
t|{05)05|26)|66|120(16,1|172|170/136| 9,9 | 55 |22 | 88
o| 51 | 31 | 42 | 42 | 43 | 54 | 69 | 63 | 62 | 69 | 62 | 68 | 636
t|63|62|73|88|114|142/159|16,0|14,7(123|89 | 7,3 | 10,8
o|136 | 106 | 104 | 70 | 73 | 51 | 46 | 69 | 79 | 106 | 118 | 137 | 1085

t — srednia miesieczna temperatura powietrza w °C
o — srednie miesieczne opady atmosferyczne w mm

Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Uzupetnij tabele. Wpisz litery oznaczajgce stacje zaznaczone na mapie, do ktérych
odnosza si¢ dane wymienione w tabeli.
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Zadanie 16. (0-2)

Przyktadem obszaru, na ktérym wystepuje przetom rzeczny, sa Goéry Swietokrzyskie. Na
rysunkach przedstawiajgcych schemat powstawania kaptazu, zjawiska charakterystycznego
dla tamtego obszaru, literami A i B oznaczono dwie rzeki.

Na podstawie: D. Makowska, Ziemia, Warszawa 1998.

Podaj nazwe procesu, ktory doprowadzit do kaptazu, oraz wyjasnij, w jaki sposob rzeka
A przejeta wody gornego odcinka rzeki B.

ProCES: oo e
Wyjasnienie:

Zadanie 17. (0-1)
Podkresl nazwe surowca mineralnego obechie eksploatowanego w Goérach
Swietokrzyskich oraz produktu koficowego waznego dla gospodarki, ktéry jest z niego

wytwarzany.
Surowiec mineralny: boksyt, bursztyn, s6l kamienna, wapien.

Produkt koricowy: aluminium, bizuteria, cement, kwas solny.
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EGEP-R0_100



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 18.

Na fotografii przedstawiono forme skalng charakterystyczng dla Gér Stotlowych oraz fragment
krajobrazu tych gor.

Na podstawie: www.stolowe.info.pl

Zadanie 18.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie sposroéd
odpowiedzi 1-3.

Gory Stotowe charakteryzuja sie tektoniczng budowg

zostaty sfatdowane réwnoczesnie z pasmem

A. | plytowa, L Karkonoszy i Gér Sowich.

B. | faldowa, poniewaz | 2. serle'ska} osadowy'ch zostaly jedynie wyniesione
ku gérze, bez ruchéw fatdowych.

C. | zrebowa, 3. po sfa}do_wanlu gory zostaty strzaslfar?e.llcznyml
uskokami podczas orogenezy alpejskiej.

Zadanie 18.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Forma skalna przedstawiona na fotografii na pierwszym planie to

A. grzyb skalny.

B. ostaniec krasowy.
C. intruzja magmowa.
D

. ostaniec piaskowcowy.

Strona 12 z 24
EGEP-R0_100



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 19. (0-2)

Uzupetnij tabele. Wpisz obok kazdej cechy nazwe wilasciwego parku narodowego.
Do kazdego parku narodowego dobierz nazwe regionu geograficznego, w ktérym jest
on potozony. Nazwy parkéw narodowych i regionéw wybierz z podanych ponize;j.

Parki narodowe: Karkonoski, Wigierski, Magurski, Swietokrzyski.
Regiony: Karpaty, Pojezierze Suwalskie, Sudety, Nizina Mazowiecka, Nizina Podlaska.

Lp. Cecha Park narodowy Region geograficzny

Brak plejstoceniskich
1. | osadow polodowcowych,
liczne osuwiska.

Grube i ciggte serie
2. | plejstocenskich osadéw
polodowcowych.

Plejstocenskie osady
polodowcowe gtownie
w kottach i dolinach
ztobowych.

Zadanie 20. (0-2)

W koncu drugiej dekady XXI w. stopa bezrobocia w niektérych krajach wysoko rozwinietych
osiggneta stosunkowo wysokie wartosci, np. w Grecji wyniosta 17,3%, a w Hiszpanii byta
rowna 14,1%. Wysoka stopg bezrobocia charakteryzowato sige takze wiele krajow stabo
rozwinietych np. Mozambik (24,5%), Sudan (19,6%).

Na podstawie: www.cia.gov

Podaj po dwa rézne argumenty wyjasniajace, z czego wynika bezrobocie w krajach
wysoko rozwinietych i stabo rozwinietych.

Kraje wysoko rozwiniete:
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Zadanie 21. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie piramid wieku i ptci sporzgdzonych dla ludnosci Polski w latach
1960, 1970, 1978 i 2011 (strona Ill barwnego materiatu zrédtowego). Kolejnos¢ piramid na
rysunku moze nie odpowiadac¢ kolejnosci wymienionych lat.

Uzasadnij dwoma argumentami, ktora z piramid (A-D) reprezentuje strukture wieku
i ptci ludnosci Polski w roku 2011.

Piramida wieku i ptci (wpisz literg) .......

Uzasadnienie:

Zadanie 22. (0-2)
W Szwecji wspétczynnik salda migracji zagranicznych w 2000 r. wynosit 2,8%., a w 2016 r. byt
réwny 11,8%e.

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Na podstawie przedstawionych danych statystycznych wykaz, ze migracje zewnetrzne
mogly oddzialywaé na demograficzng i ekonomiczng sytuacje Szwecji.

Whptyw na sytuacje demograficzna:
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Zadanie 23. (0-2)
Na mapie oznaczono obszary (1-5) wystepowania wybranych typow gleb.
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Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkof ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Ponizej przedstawiono charakterystyke dwoch typow gleb wystepujgcych w Afryce.

A. Gleby tworzg sie w warunkach klimatu chrakteryzujgcego sie gorgcym i suchym latem oraz
cieplg i wilgotng zimg. Zawdzieczajg swojg nazwe barwie poziomu prochnicznego, ktory jest
na ogot dobrze rozwiniety (migzszosc¢ 40-45 cm) i zawiera 4—7 % prochnicy. Skatg macierzysta
sg z regulty wapienie oraz tupki zawierajgce weglan wapnia.

B. Gleby tworzg sie w warunkach klimatu stale bardzo cieptego i wilgotnego z wyraznym
okresem suchym (do 4 miesiecy). Charakteryzujg sie poziomem préchnicznym o migzszosci
dochodzacym do 40 cm i zawartosci prochnicy 2-3%. Skalg macierzystg sg czesto bazalty,
granity i gnejsy. Barwa profilu glebowego jest wynikiem obecnosci tlenkéw i wodorotlenkow

zelaza.
Na podstawie: R. Bednarek, Z. Prusinkiewicz, Geografia gleb, Warszawa 1999.

Uzupetnij tabele. Podaj nazwy typéw gleb, numery, ktéorymi oznaczono obszar ich
wystepowania na mapie, oraz po dwie rosliny uprawiane na tych glebach. Nazwy gleb
oraz roslin wybierz z podanych.

Typy gleb: brunatne, cynamonowe, ferralitowe.
Rosliny uprawiane: winorosl, juta, maniok, palma daktylowa, oliwki, rzepak, kakaowiec.

Opis Numer . .
gleby Typ gleby ha mapie Rosliny uprawiane
s it it it et e ks i e
A.
L o ee riiiarsinhenms iy nndin nmiins bk sinn s
B. e ittt it it e e s s i
i e rnninn s e e e s ek e
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Zadanie 24. (0-2)
Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktérej przedstawiono literami A i B dwa wybrane
regiony rolnicze swiata (strona Il barwnego materiatu zrédlowego).

W tabeli podano informacje odnoszgce sie do poréwnania cech regionow rolniczych Ai B.

Uzupetlnij tabele. Wpisz znak X we wiasciwe komorki tabeli, wskazujacy, do ktorego
regionu — A czy B — odnosi si¢ dana informacja.

. Region
Lp. Informacje
A B
1 Na tym obszarze warunki przyrodnicze szczegolnie sprzyjaja
" | prowadzeniu ekstensywnego chowu zwierzat.
2 W jednym z krajow tego regionu wystepuje najliczniejsze pogtowie

bydta na swiecie.

3. | W tym regionie przewaza nizsza towarowosc rolnictwa.

W rolnictwie tego regionu sztuczne nawadnianie ma wieksze
znaczenie.

Zadanie 25. (0-2)

Do rozwigzania zadania wykorzystaj mape Polski, na ktérej przedstawiono odsetek
gospodarstw indywidualnych produkujgcych na sprzedaz wedlug wojewodztw (strona IV
barwnego materiatu zrodtowego).

Przedstaw réznice w udziale gospodarstw indywidualnych produkujacych na sprzedaz
miedzy wojewoddztwem wielkopolskim i podkarpackim. Wyjasnij, z czego wynika ta
réznica, odwotujac sie do cech srodowiska przyrodniczego lub spotecznego kazdego
z wojewodztw.

Réznica:
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Zadanie 26. (0-2)
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Zadanie wykonaj na podstawie wykreséw (strona IV barwnego materiatu zrodiowego), na
ktérych przedstawiono zmiany w pozyskiwaniu drewna i zalesieniach w Polsce w latach
19462016, oraz z wykorzystaniem ponizszych materiatow zrédtowych.

W tabeli przedstawiono emisje gazéw cieplarnianych w latach 2000-2015 w wybranych

krajach.

Emisja gazéw cieplarnianych w %
Kraj do roku bazowego 1990 = 100
2000 r. 2015r.
Polska 83,5 82,8
Czechy 75,6 64,9
Niemcy 84,1 73,4
Slowacja 67,0 55,6

Na podstawie: Lesnictwo 2017, Warszawa 2017.

Na wykresie przedstawiono udziat w % w 2015 r. drzewostanéw lesnych o najnizszym
wskazniku uszkodzen w Polsce i w lasach wybranych krajow.

35
30
25
20
15
10

5

0

Czechy Slowacja Niemcy Polska

Na podstawie: Lesnictwo 2017, Warszawa 2017.

Na podstawie zalaczonych materialow zrodiowych wyjasnij trzema argumentami,
dlaczego zadrzewianie i zalesianie powinny by¢ priorytetem w gospodarowaniu
drzewostanami w Polsce.

EGEP-R0_100
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Zadanie 27. (0-1)

Przedstaw dwie réznice migdzy roslinnoscia rownikowych lasow Brazylii a roslinnoscia
borealnych laséw strefy klimatu umiarkowanego chtodnego w Rosji. W kazdej
odpowiedzi odnies sie do obydwu formacji roslinnych.

Zadanie 28. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktérej przedstawiono zuzycie energii elektrycznej
na 1 mieszkanca wedlug panstw swiata w 2014 roku (strona IV barwnego materiatu
zrédlowego).

Zaznacz prawidlowos¢é na swiecie odnoszaca si¢ do zuzycia energii elektrycznej na
1 mieszkanca.

A. Na kontynentach Afryki i Ameryki Potudniowej kraje o najwigkszym PKB na 1 mieszkanca
charakteryzujg sie jednoczesnie bardzo wysokim zuzyciem energii elekirycznej
na 1 mieszkanca.

B. Kraje o wysokim zuzyciu energii elektrycznej na 1 mieszkanca charakteryzujg sie
najwiekszymi zasobami ropy naftowej i gazu ziemnego na swiecie.

C. Wysokie zuzycie energii elektrycznej na 1 mieszkarnca wystepuje zaréwno w krajach
o bardzo duzej, jak i o niewielkigj liczbie ludnosci.

D. Na swiecie najwigkszym zuzyciem energii na 1 mieszkanca charakteryzujg sie kraje
o najwiekszym udziale przemystu ciezkiego w strukturze gospodarki.
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Zadanie 29. (0-2)
Na mapie zaznaczono pie¢ panstw europejskich.

Pobrano z arkusze24.pl

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkol ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

W panstwach zaznaczonych na mapie struktura pozyskiwania energii odnawialnej wynika
z cech srodowiska.

Uzupetnij tabele. Wpisz we wilasciwych wierszach nazwy tych panstw, sposrod
zaznaczonych na mapie, ktére charakteryzowaty sie w 2016 r. podang struktura
produkcji energii elektrycznej z odnawialnych nosnikéw energii.

Struktura produkcji energii elektrycznej z odnawialnych
S N . o
p. Pafstwo . . nosnikow engrgu w wybra.nych krajach. (w %)
biopaliwa energia energia energia .
: inne
state stoneczna wody wiatru
1. | Polska 30,3 0,5 9,4 55,2 4,6
2. 73 2,2 78,5 10,3 1,7
3. 34,9 0,1 52,0 10,1 3,0
4. 12,9 10,6 0,7 55,4 20,3
5. 3,8 20,5 39,3 16,4 20,0

EGEP-R0_100

Na podstawie: www.stat.gov.p
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Zadanie 30. (0-1)
W tabeli przedstawiono produkcje energii elektrycznej w 2005 r. i 2016 r. w czterech
panstwach.
Produkcja energii elektrycznej
Panstwo w TWh na 1 mieszkanca w kWh
2005 2016 2005 2016
Wielka Brytania 398 292 6607 4442
Niemcy 621 432 7598 5279
Chiny 2500 5874 1892 4186
Indie 697 1084 610 828

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Wyjasnij, z czego wynika roéznica w dynamice produkcji energii elektrycznej w TWh
miedzy wymienionymi w tabeli panstwami europejskimi a panstwami azjatyckimi.
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Zadanie 31. (0-2)

Na mapie literami A-D oznaczono wybrane miejsca eksploatacji czterech surowcéw
mineralnych w Polsce.

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Warszawa 2012.

Uzupetnij tabele. Wpisz nazwy surowcow mineralnych oraz litery, ktorymi oznaczono
miejsca ich wydobycia. Nazwy surowcow dobierz z podanych.

rudy miedzi siarka wegiel kamienny
Migjsce Wielkos¢ wydobycia
Surowiec mineralny xy?;bﬁ';zf (min ton)
(wp © | 2000 2010 . 2019,
A-D)

1,4 0,5 0,6

28,5 30,8 31,4

103,0 76,7 62,1

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Przemystu 2020; www.stat.gov.pl
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Zadanie 32.
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Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej literami A-G zaznaczono wybrane panstwa.

Gwiazdkami oznaczono dwa wybrane regiony Hiszpanii.

Zadanie 32.1. (0-2)

Wpisz obok podanych informacji wlasciwe nazwy panstw i litery, ktérymi oznaczono

panstwa na mapie.

1. Panstwo, ktére nalezy do struktur UE, nie przyjeto wspdlnej waluty unijnej euro i nie nalezy

do struktur NATO.

3. Panstwo, ktére dotgczyto do struktur UE w tym samym roku co Polska, jest cztonkiem NATO

i wprowadzito wspolng walute unijng euro.

4. Panstwo zatozycielskie UE (jako EWG), nalezy do NATO i wprowadzito wspdlng walute

unijng euro.
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Zadanie 32.2. (0-2)

Czesé ludnosci regiondw Hiszpanii oznaczonych na mapie gwiazdkami dgzy do oderwania ich
od pozostatej czesci tego panstwa.

Wymien nazwy dwoch regionow Hiszpanii oznaczonych na mapie gwiazdkami. Podaj
wspolna ceche spoleczno-gospodarcza sprzyjajaca dazeniom separatystycznym w tych
regionach.

Zadanie 33. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wielko$¢ eksportu i importu towaréw w mild zt w Polsce w latach
2005-2017.

mid zt
2005 =100

500 280
800 —M — 260
700 -- ' 240
600 B — —N — . - 220
500 - - - — 200
400 4 - — — — 180
300 — — — — 160
200 —] ' 140
100 — — ' — 120

0 5 E'E'E "B'E "N B E'E §E'E"& 3§ 100

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

- Eksport towardw w zt [: Import towarow w zt

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.

Uzupelnij ponizsze zdania, odnoszace sie do obrotow towarowych Polski w handlu
zagranicznym, okresleniami dobranymi z podanych w nawiasach.

Saldo obrotow towarowych w latach 2005—-2017 byto najmniej korzystne dla gospodarki Polski
w roku (2007 /2008) .................. .

Dodatnie saldo obrotow towarowych Polski zanotowano w latach (2005-2008 / 2015-2017)
W latach 2005-2017 dynamika eksportu towarow byta w poréwnaniu z dynamikg importu
towarow (wieksza / mnigjSza) ............covviieiiincnn.n. .
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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